# Кто есть кто в нашей науке



## БЛИЩЕНКО ИГОРЬ ПАВЛОВИЧ

Родился в 1930 году г Баку. Окончил юридический факультет Института международных отношений (1953 г.). В 1957 году защитил кандидатскую диссертацию на тему "Соотношение международного и внутригосударственного права". Тема докторской диссертации - "Правовая организация внешних сношений государства" (защищена в 1965 г.). С 1966 года И.П. Блищенко – профессор.

В течение многих лет И.П. Блищенко возглавляет кафедру международного права Российского университета дружбы народов. В настоящее время— директор Независимого частного института международного права, учрежденного в апреле 1991 года.

И.П. Блищенко является автором многочисленных трудов по международному праву на русском, арабском, английском, французском, немецком, испанском, португальском языках. Часть работ написана в соавторстве. Среди указанных трудов — монографии "Дипломатическое и консульское право", "Мирные средства разре-

шения споров", "Прецеденты в международном праве", "Терроризм и международное право", "Международное гуманитарное право", "Обычное оружие и международное право", "Агрессия Израиля и международное право", "Мировая политика и международное право", "Дипломатическое право" (учебник выдержал два издания). Под его редакцией вышли учебники "Международное морское право", "Освоболившиеся страны и международное право".

Значительное внимание в его публикациях уделено международно-правовым проблемам урегулирования конфликтов, созданию нового международного правопорядка, теории современного международного права.

Профессор И.П. Блищенко читал лекции по проблемам международного права во многих университетах мира: Каирском, Александрийском, Дамасском, Амманском, в Сорбонне, Страсбурге (Франция), Беркли, Гарварде, Колумбийском университете (США), Лондонском университете и Кембридже (Великобритания), в университетах Скандинавских стран, в Праге, Будапеште, Берлине, Варшаве и университетах многих других стран.

В качестве главы, члена, эксперта либо советника И.П. Блищенко принимал участие в международных конференциях, работал в таких органах ООН, как Комиссия по правам человека, Подкомиссия по защите меньшинств, Комитет по Конвенции о ликвидации расовой дискриминации. Он является вице-президентом Международной ассоциации юристов, членом Экспертного совета Международного комитета Красного Креста, членом Независимой комиссии по международным гуманитарным вопросам, вице-президентом Международного фонда по созданию международного уголовного суда.

На вопрос редакции о целях и задачах Независимого института, который он возглавляет, И.П. Блищенко ответил: "Этот институт призван на независимой коммерческой основе готовить магистров публичного и частного права, а также магистров политических наук. Кроме того, институт обладает высококвалифицированными специалистами для осуществления экспертизы по различным вопросам международного права и международных отношений, возможностями для разработки проектов законов и международных договоров и соглашений. Наряду с этим институт оказывает юридическую помощь в области международных экономических отношений как бизнесменам России и СНГ, так и предпринимателям дальнёго зарубежья".



### ЗАХАРОВА НАТАЛЬЯ ВАСИЛЬЕВНА

Родилась в 1924 году в Москве. В 1942—1943 годах училась в Свердловском юридическом институте, в 1943—1946 годах — на юридическом факультете Московского государственного университета. В 1946 году окончила международное отделение этого факультета (это был первый его выпуск). После окончания МГУ в течение года работала юрисконсультом Всесоюзного экспортно-импортного объединения "Разноэкспорт". В 1947 году поступила в аспирантуру на кафедру международного права юридического факультета МГУ и в 1950 году защитила кандидатскую диссертацию на тему "Репарации и реституции в международном праве". В 1950—1953 годах преподавала международное право на юридическом факультете Киевского государственного университета имени Т.Г. Шевченко.

В 1953 году по семейным обстоятельствам возвратилась в Москву и начиная с этого года в течение 33 лет (по 1986 г.) работала в секторе международного права Института государства и права АН СССР. В 1976 году защитила докторскую диссертацию на тему "Правопреемство в международном праве". Последние годы преподает международное экономическое право и правовое регулирование экспортно-импортных операций в Московском институте международного бизнеса при Министерстве внешнеэкономических связей Российской Федерации (МВЭС РФ) и в Российской высшей внешнеэкономической школе МВЭС РФ.

Профессор Н.В: Захарова — автор нескольких десятков печатных работ. В их числе монографии — "Коллективная безопасность в Европе" (М., 1959), "Влияние социальной революции на силу международного договора" (М., 1966), "Под видом обеспечения прав человека" (М., 1971), "Правопреемство государств" (М., 1973), "Выполнение обязательств, вытекающих из международного договора"

(М., 1986), главы в учебниках по международному праву, ряд статей по различным международно-правовым проблемам.

На вопрос редакции о планах на будущее Н.В. Захарова ответила: "Мне представляется весьма важным для будущего науки международного права выявить ошибки ее советского периода, и прежде всего методологические. Хотелось бы посвятить этому монографию".



# ильин юрий дмитриевич

Член Редколлегии "Московского журнала международного права". Родился 28 марта 1933 г. в Севастополе. По окончании Киевского артиллерийского подготовительного училища, а затем офицерского училища служил в одной из частей Балтийского флота.

С 1956 по 1962 год учился в МГИМО МИД СССР, а по его окончании работал в МИД Белоруссии. Закончил в 1966 году очную аспирантуру МГИМО и с 1966 года работал в Договорно-правовом отделе МИД СССР, в посольствах СССР в Австралии и Италии, был дипагентом МИД СССР в городе Находка. Имел дипломатический ранг советника 2-го класса.

В 1986-1988 годах работал лектором Всесоюзного общества "Знание", а с 1988 года — доцент Московской высшей партийной школы, а затем заведующий кафедрой международного права Российского государственного социального института. Ю.Д. Ильин — участник многих международных конференций.

Защитил кандидатскую диссертацию по теме "Основные тенденции в развитии консульского права" и опубликовал несколько связанных с ней статей. Общий объем научных публикаций, включая монографию по консульскому праву, составляет около 30 п.л.

На вопрос редакции, считает ли он нынешнее международное право эффективно действующим, Ю.Д. Ильин ответил: "Считаю, но со знаком "минус". Сейчас оно устанавливает мировой порядок, нужный транснациональным корпорациям, в основном американским. Межпунаролное право при нашем соучастии и замешательстве европейских юристов превращается во внешнюю отрасль внутреннего права США. Выхолащивается его сущность. Оно стало правом пвойного стандарта: один создан должными международными процедурами, а другой применяется в результате международного сговора, в том числе в Совете Безопасности ООН. Это относится к ситуациям в СНГ, Югославии, Ираке, Сомали и пр. Для России это опасно, поскольку в последнее десятилетие государственная международноправовая служба была целенаправленно разрушена, а наука игнорируется "верхами" как раньше, так и теперь. Например, в 1985 году я был уволен из МИЛ за то, что пытался публично критиковать советскую внешнюю политику".



**ИОЙРЫЫ АБРАМ ИСААКОВИЧ** 

Родился в 1920 году в Воронеже. Окончил Московский юридический институт в 1947 году. В 1956 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а в 1970 году — докторскую диссертацию по правовым проблемам использования атомной энергии. Ученое звание "профессор" присвоено в 1983 году. Заслуженный юрист Российской Федерации.

В различных вузах Москвы занимался научно-педагогической деятельностью.

В течение многих лет А.И. Иойрыш был заместителем главного редактора журнала "Советское государство и право". В настоящее время — руководитель группы правовых проблем использования атомной энергии в Институте государства и права РАН.

Основные направления научной деятельности профессора А.И. Иойрыша - правовые проблемы использования атомной энергии. Результаты исследований нашли отражение в его публикациях. Основные работы А.И. Иойрыша - книги "Атом и право" (М., 1969), "Атомная энергия и международно-правовая охрана окружающей среды" (М., 1973), "Атомная энергия. Правовые проблемы" (М., 1975), "Правовые проблемы мирного использования атомной энергии" (М., 1979) "Природа, атом, человек" (М., 1979), "Научно-технический прогресс и новые проблемы права" (М., 1981), "Хиросима: сорок лет спустя" (М., 1985), "О чем звонит колокол" (М., 1991). Ряд книг по этой проблематике опубликованы в соавторстве: "Хиросима" (М., 1979), "А-бомба" (М., 1980), "Атом - только мирный" (М., 1985), "Советское атомное право" (М., 1986), "Международное атомное право" (М., 1987), "Международный режим безопасного развития ядерной энергии" (М., 1989), "Атомное законодательство капиталистических стран" (М., 1990), "Государственный надзор за обеспечением безопасности атомной энергетики" (М., 1991). Им подготовлена глава "Международное атомное право" в "Курсе международного права" (в семи томах) (М., 1991).

На вопрос редакции о личных творческих планах профессор А.И. Иойрыш ответил, что в настоящее время совместно с сотрудниками группы правовых проблем использования атомной энергии работает над выпуском монографии "Международное агентство по атомной энергии" (с издательством "Наука") и над монографией "Ответственность за ядерный ущерб" (издательство "Атом"). Он приступил к исследованию международно-правовых проблем регулирования ядерного экспорта.



#### КОТЛЯРОВ ИВАН ИВАНОВИЧ

Член Редколлегии "Московского журнала международного права".

Родился в городе Сватово Луганской области в 1942 году. В 1969 году окончил военно-юридический факультет Военно-политической академии имени В.И. Ленина. Полковник юстиции. Заслуженный юрист Российской Федерации.

В 1978 году защитил кандидатскую диссертацию по теме "Правовые аспекты осуществления международного контроля с применением космических средств".

15 лет работал преподавателем кафедры военного права Военнополитической академии. С 1989 года — начальник группы международного права Министерства обороны, занимается военными проблемами международного права. Участвовал в переговорах по выводу советских войск из-за рубежа, по заключению соглашений в рамках СНГ. Является членом Международного института космического права; с 1992 года — член Московской ассоциации международного права.

И.И. Котляров — автор публикаций объемом около 80 п.л., среди которых монографии: "Международный контроль с использованием космических средств" (М., 1981), "Международно-правовое регулирование вооруженных конфликтов" (М., 1979), ≪"Звездный мир" против "звездных войн" > (М., 1984) и ряд статей по вопросам международного космического и гуманитарного права.

На вопрос редакции о роли международного права в урегулировании военных проблем государств, в частности в рамках СНГ, И.И. Котляров ответил: "Ушло в прошлое советское военное законодательство, определявшее место и роль вооруженных сил в государственных структурах СССР, их независимость от государственных органов союзных республик и ограничивавшее полномочия последних как суверенных государств. На смену ему приходит правовая система, основанная на демократических принципах и нормах, выработанных международным сообществом.

Свыкшиеся с навязыванием волевых решений сверху в тоталитарной системе координат бывшие союзные республики испытывают определенные сложности при переходе на новую шкалу общечеловеческих ценностей — международное право, сущностью которого является добровольное согласие государств на создание общеобязательных норм, регулирующих экономические, политические и военные отношения. При возникновении трудностей на пути к урегулированию спорных проблем — а их в наследство досталось немало (одна из них — раздел вооруженных сил бывшего СССР и формирование национальных армий государств Содружества) — появляется соблази к силовым методам их разрешения, что и без того усложняет создавшуюся ситуацию в рамках СНГ.

Осознание политическими и военными деятелями того, что ее решение немыслимо без применения международного права, создания механизмов по реализации его норм, будет залогом обеспечения национальной и международной безопасности, ибо оно определяет критерии международной законности в военной области, в частности стандарты в области прав "человека с погонами", в том числе: условия, пределы использования оружия и боевой техники, находящихся на вооружении армии и флота; правовой режим войск, расположенных за пределами национальной территории; порядок осуществления конкретных мер доверия и международного контроля; меры по предотвращению загрязнения окружающей среды в процессе военной деятельности; правила ведения войны".



## МОЛОШОВ СТЕПАН ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 27 декабря 1919 г. В 1941 году окончил исторический факультет Ленинградского университета, в 1946 году — Высшую

дипломатическую школу и в 1951 году – аспирантуру Института государства и права АН СССР.

В 1951 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а в 1961 году – доктора юридических наук. Обе диссертации посвящены вопросам международного морского права.

После окончания аспирантуры свыше десяти лет работал в Институте государства и права, занимая должности старшего научного сотрудника и заведующего сектором международного права. В последующий период заведовал кафедрой международного права в Университете дружбы народов имени П. Лумумбы, был профессором Академии внешней торговли, начальником отдела международного морского права ЦНИИ рыбного хозяйства.

Многие годы деятельность С.В. Молодцова связана с МИД СССР, а ныне МИД России, где он был советником-консультантом, а также с Московским государственным институтом международных отношений, где он работал профессором и заведующим кафедрой международного права. В настоящее время — профессор указанной кафедры.

С.В. Молодцов участвовал в межгосударственных переговорах, в работе международных конференций и совещаний на правительственном и неправительственном уровнях. Он принимал участие в разработке ряда международных соглашений, таких как Договор об Антарктике, Конвенции об открытом море, о территориальном море и прилежащей зоне, о континентальном шельфе, о рыболовстве и охране живых ресурсов моря. В качестве члена делегации в течение восьми лет участвовал в работе Конференции ООН по морскому праву, которая выработала и одобрила универсальную Конвенцию ООН по морскому праву 1982 года.

За время научно-педагогической и практической деятельности С.В. Молодцов опубликовал свыше 100 научных работ. Он является соавтором "Курса международного права", подготовленного в ИГП АН СССР в 1967—1973 годах, шести учебников по международному праву для юридических вузов и факультетов международных отношений. Ряд его трудов, касающихся международных проливов, исключительной экономической зоны, открытого моря и др., опубликованы также в иностранных изданиях. Его перу принадлежат: "Мир и государственные границы" (на англ. и франц. яз.), "Границы и право", "Современное международно-правовое положение Антарктики", "Договор об Антарктике", "Принцип единогласия постоянных членов Совета Безопасности", "Принцип недопустимости угрозы силой и ее применения" (на англ. яз.), "Принцип суверенного равенства" и др.

Известны монографии С.В. Молодцова: "Международно-правовой режим открытого моря и континентального шельфа" (1960 г.), "Правовой режим морских вод" (1982 г.) и "Международное морское право" (1987 г.).

Под научным руководством С.В. Молодцова защитили кандидатские диссертации в области международного права около 30 соискателей ученой степени (из нашей страны и иностранцы).

- С.В. Молодцов был одним из основателей Советской ассоциации международного права и стал ее первым ученым секретарем. Он многократно избирался членом исполкома ассоциации. С.В. Молодцов работал также вице-президентом исполкома Всемирной федерации ассоциаций содействия ООН в Женеве и вице-президентом Международного института мира в Вене. В настоящее время — член бюро Международного комитета "Мир океанам", а также исполкома Ассоциации морского права.
- С.В. Молодцов заслуженный деятель науки РСФСР, имеет правительственные награды. В 1941—1942 годах С.В. Молодцов принимал участие в обороне Ленинграда.

На вопрос редакции о том, как он оценивает современное состояние международного права, С.В. Молодцов ответил, что, по его мнению, применительно к регулированию многообразной мирной деятельности государств, касающейся их взаимоотношений, международное право содержит много полезных и эффективных предписаний и в целом играет, хотя и не всегда одинаково успешно, позитивную роль. Гораздо хуже, однако, обстоит дело с решением проблемы предотвращения войн и урегулирования межгосударственных и межнациональных конфликтов и столкновений, особенно вооруженных, грозные последствия которых становятся все более губительными и устращающими. Очень часто в этих случаях действующее международное право оказывалось недостаточно пригодным и малоэффективным. Нынешний мир и миропорядок остро нуждаются, очевидно, в новых, непривычных решениях, включая международно-правовые, отвечающих изменениям, которые на наших глазах произошли и происходят в мире.